

身体不适时,悉心照顾;闹情绪时,耐心安抚;开心快乐时,一同分享

“老师像妈妈,学校像家”

宁波华茂外国语学校是一所寄宿制学校。学校义务教育部的48名生活老师,有着特殊的工作时间:孩子在校几天,她们就得在校几天;每周跟孩子一起回家,一起返校。校园里,当孩子们的母亲不能陪伴左右时,她们既是孩子们的生活老师,又是他们的知心姐姐,更担负起母亲的职责。她们受到孩子和家长的欢迎。孩子们说——“老师像妈妈,学校像家”。

吴彦 桂珍燕 袁红丽

“普通而繁琐的工作中,体会了平凡与精彩”

当天边第一缕阳光出现的时候,“华外妈妈”们的工作便正式开始了:一边想着孩子们的衣服是否要增减,一边把他们从梦中唤醒。紧张的25分钟起床和内务整理后,妈妈带着孩子们在早锻炼响亮的口号和整齐的步伐中开始了一天精神抖擞的生活。

邵文君在小本子上这样记录自己工作的注意事项:“上午:必须逐一打扫寝室;中餐:注意给挑食的孩子夹菜;下午两节课后:需发放水果点心;睡后:清点人数,注意盖被子;半夜:叫醒易尿床孩子起夜,检查孩子被子是否盖好。”几行草草的字凝聚着妈妈们对华外孩子的操心与牵挂。

说起要照顾的孩子们,生活老师柴林娥真情流露:“在学校,我们组成了一个大家庭,我就是他们的‘妈妈’。尽管这份工作普通而繁琐,却让我体会到了人生的平凡与精彩。”

“保证每个孩子的健康和平安,是最重要的工作”

孩子的健康是“华外妈妈”工作的第一职责。

2013年10月6日,台风“菲特”带来的强降水将宁波变成了一片泽国。有个孩子刚好在大水围困的时候耳朵痛,有点听不到声音,生活老师丁丽华急忙背起她到医务室去看医生,当时去医务室的路上水很深,她费了很大的力气才蹚着水,把八十多斤的孩子背到医务室。

“菲特”来袭的那几天,学校热水管道因涨水而破裂,生活老师赵群芳眼看着孩子们不但无法洗脸洗澡,连喝水都快成了问题,心急如焚。情急之下,几个生活老师一

起,用热水壶一壶壶地烧水给孩子们洗澡,直到大水退去。就这样一天又一天,坚持了整整一周,与孩子们一起渡过了难关。

还有好几个生活老师家里进了水,家具家电全部浸泡在水里,有些连床都浮在了水面上,她们都没有回家看过一眼,日夜守候在孩子们的身边。

说到照顾生病的孩子们,“华外妈妈”们一个个都笑谈自己是半个护士。李桂珍老师班上有个孩子从小患有慢性湿疹,家长带着孩子四处求医,不见好转,导致病情愈发严重。李老师接班时湿疹已遍布全身95%以上的皮肤,小腿处已严重

化脓腐烂,每天有血水渗出粘在床单上。李老师对孩子表现出了格外的照顾与耐心,隔日就帮他清洗床单,每天换下的内衣裤也都亲自用热水手洗,还一日三次地帮孩子换药:消毒、清创、依序上药……一个个步骤有条不紊。

李桂珍说:“最心疼的是每晚帮他脱棉毛裤,裤子总是粘在伤口上,我就轻轻地用消毒水滋润一下粘住的裤子,再轻轻地帮他脱下,孩子也很懂事,总是忍着疼痛配合我。”

功夫不负有心人,在李妈妈的悉心照顾下,孩子的病情总算得到好转,李桂珍的工作也得到了家长的认可和感激。

“对自己孩子的挂念,都化成了对学生的爱”

作为全寄宿学校的老师,她们有着特殊的工作时间。孩子在校几天,她们就得24小时在校几天。每周跟孩子一起回家,一起返校。“华外妈妈”照顾着华外这个“大家”,却常常对自己的“小家”心存愧疚。

“张老师,你的孩子多大了?”

“你回家了没有?”每当听到家长亲切的问候,张安飞老师心中不免泛起阵阵的心酸和内疚感。

当初,因为喜欢学校的氛围,喜欢跟天真无邪的小朋友相处,张安飞选择了生活老师这个岗位,一干就是十四年。在这个平凡的岗位上,为了

让家长们放心,让孩子们健康成长,张安飞不得不牺牲了很多原本属于她私人的生活时间。每天二十四小时在校,与孩子们同吃同住,带孩子们做游戏,像妈妈一样无微不至地呵护他们。张安飞说,对自己孩子的挂念,对家的思念,都化成了对学生的爱。

我来帮您检测听力

近日,郭霞和她的伙伴们来到鄞州区下应街道敬老院,她们要为这里的老人开展听力检测、听力保健知识宣教、助听器验配咨询等服务。这群学生是宁波卫生职业技术学院“爱撒无声”言语听力康复志愿服务小分队的队员,从7月初起,同学们每天奔赴宁波各个养老院调查老年人听力状况,并采写调研报告。

周静 摄



“中国寻根之旅”夏令营 浙江营宁波书法分营闭营

商报讯(戚科杰)8月4日,由国务院侨办、省侨办主办,市侨办、江北区侨办、慈湖中学共同承办的2014年海外华裔青少年“中国寻根之旅”夏令营浙江营宁波书法分营在慈湖中学闭营。

闭营仪式上,来自日本的领队老师曹庆萍说:“‘寻根之旅’活动对于孩子们感受中国传统,接受传统教育具有积极的效果,如果有机会,我还会带孩子们来参加。”

从7月26日起,来自日本、德国、西班牙等国家(地区)的61名学生和老师在宁波参加为期11天的夏令营。其间营员们学习汉字、武术,练习书法、剪纸,学做年糕、汤圆,又参观了宁波博物馆和河姆渡遗址博物馆,充分感受华夏文明的魅力。

此次夏令营旨在发扬中华传统文化的魅力,增强海外华裔青少年对祖国的感情,了解宁波当地的风土人情和历史文化,增进彼此青少年之间的友谊,由此促进海外华文教育工作。

2014年浙江省 青少年学校健身舞操大赛在甬举行

商报讯(吴彦 张月皆好)8月7日,2014年浙江省青少年学校健身舞操大赛在鄞州区首南中学开幕,来自全省47支队伍的700多名青少年进行了为期两天的比赛。

作为本次比赛的东道主,首南中学健美操队参加了啦啦操比赛,队里有8名女生和1名男生。

从7月初起,队员们利用暑期休息时间,每天晚上6:30~8:30到学校训练。尽管大多数队员初一就进入了健美操队,基本功已经很扎实,但大家还是一切从头练起。从手脚动作、体能训练到动作难度练习,再到调整最佳的身体状态、训练面部表情,每一个细节都不轻易放过。

队员邵宁是学校805班的学生,这次比赛她要表演一个团身360度旋转。邵宁说,这个动作的要求很高,要完美展现很不容易。跳起来时,需要收起双腿,并且双腿紧紧贴着胸口,背要拱起;在空中360度旋转后,落地必须纹丝不动。为了练好这个动作,邵宁练了无数遍,摔跤,肌肉拉伤也是常有的事,但都没有请假休息,硬是坚持了下来。“我们都是自愿报名参加健美操队的,既然参加了,不管遇到什么困难,我们都会坚持。”邵宁说,比赛的名次不重要,队伍的训练成果能展示给全省的观众已经是件令人自豪的事。

啦啦操深受广大青少年喜爱,是一项普及性极强,集体操、舞蹈、音乐、健身、娱乐于一体的体育项目。它起源于美国,遍布美国的NBA、橄榄球、棒球、游泳、田径、摔跤等比赛现场。

宁海“假日学校” 给留守儿童送去关爱和快乐

商报讯(王家法)8月1日,“宁海同心假日学校”举行了一场特殊的少先队主题队会,来自全县6所小学的33位贫困、留守儿童在横幅上签名,并写上了自己的愿望和想法。

“假日学校”由宁海县关工委和县教育局共同举办,主要在暑期为青少年学生提供教育活动的场所,以爱国主义教育、革命传统教育、社会主义核心价值观培育、技能技巧和动手能力的培养以及开展文体活动等作为假日学校的主要教学内容。大学生村官、社区工作者、返乡大学生和社会热心青少年教育工作的志愿人员是“假日学校”管理和支教的主要力量。

家庭贫困、留守儿童作为首选参与对象,宁海县教育系统各学校与关工委一起,积极策划假日学校的教学活动。根据“假日学校”的师资需求情况,县教育局还要求各中小学组织教师志愿者参与教育教学活动,组成志愿者“助教团”,为“假日学校”提供力所能及的服务。

如今,宁海各所“假日学校”开设了形式多样、丰富多彩的社会实践活动课程。前童镇假日学校组织青少年观看爱国影片,让老革命讲述历史,请民警和医生进课堂上课。岔路镇开办留守儿童暑期“爱心成长室”,招收留守儿童和民工子弟学生参加,开设暑假安全常识教育、护水小行动、童心书孝等8门课程。与宁海县统战部合办的“县同心假日学校”还开设拓展课程,增加了中国象棋、乡土文化、暑假作业辅导等内容。

目前,宁海县有75所“假日学校”,有志愿者1100多人。公益性假日学校成了全县6900多名留守儿童在这个暑假共同的“家”。

简讯

由宁波大学园区图书馆和宁波市第二医院联合主办的“阅读沙龙”将推出一期“健康沙龙”,开设《保肝护肝科学小常识》讲座。时间:8月10日(周日)下午2点。讲座人:宁波市第二医院肝病科主任医师徐长风。地点:宁波大学园区图书馆图书馆一楼音乐厅(钱湖南路928号)。欢迎广大读者朋友前往听讲。傅卫平